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fida bhinAnngnmuninle 1, 2, 3 uaz 4 nazdomidn 1 Yonndorinie Tumsnarey

aunAgmlviuaas 8 Suvesntmaneuauudgnddnsy  dnAnnewidenlygas
da ¥ oo ¥ LY ! :
ninnudeaovymila
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1. Nnauﬁmmn%mﬁmfcmm'hj'qnn’amn:'lﬁ'ﬂmu (hidesaenland)

1) 6182 ({Ju Sample variance vesredradu (Random sample) ¥ n Hagn
¢ X . 2

90 Normal population 93] variance 7, & Random variable X2 = (‘L;ZI.E_

seg) mswanuseddi. dsituion~ WAd..........coo..... degrees of freedom
(d1i)
2) t distribution seiilu distribution 1AEIAY Standard Normal distribution 13e

VIIAVOIAIOUN ().oy

3) #adA © il Unbiased -estimator 4pe parameter 8 ¢ E @)= ... )

™ X 3 nrmanuas ¢fly Binomid (0, p) ud E (X) = np suaash P = -;l)-(-

(i Unbiased estimator ¥4 p
4) wonnisly Chisquare  distribution TumsmaereumAgaiivariy variance ¥89
Normal population ud2 15380FumsnagevmIn@gnafeadu ...

Lavieresasasanasases

5) luminareuruudguemnanwdanaald 2 siia do d Ho ifluese  udm
Reect Ho ismimnudanisonh................... dudto Biidlued sl
Reject Ho (31N NI0AANTON T evnerecrerenene
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6) W 1 ez s wldindovesnuvionliqonad  wazvosrihinn3ygnned
ARy n"uﬂn’oqmsvznﬂﬁomﬁom'mu‘la’me‘;wemufiwﬂ%mmm?v:
winnhvesnuihisigonainield e Ho o H
................... azmsnareUTuNINANOUILY ... test

7) lu Population regression equation : my,x = fo+Aix duiszAniueny
oatoy  (Regresson  coefficient) [e[oJ— - HBEAMIdase  (Independent
vaiable) do.................

8) r(Sample correlation coefficient) vziiuAnlszum degree IR NUAURUS
w4 2 random variables X uaz Y, fidouie X uaz Y dnnwaduiudiulug
................... parlunmisnanouaunAg Ut p= 0 1511¥d2add T =

n-2 <«

—ﬁmv“umﬁuinnwlﬂu t distribution A%................... tges  of freedom

l-r
& Hoithueia

9) luminaasvauudgu Ho : & a3 Tav o} uaz of 1ihu variances vos 2

& - . . A

Normal populations 151 1¥#2arddlunsnaaoy (Test statistic) © = S¥/S3 ,
$1 Hofhueds  wams e udI9t13vHIR N, 1B nz 910 2 populations Y1adu
Taovid2edrana 2 (Judaszdedu | si/sierdimaninias ...,
djstribution A, dayees of freedom (Gl)

10) 6111 95% confidence interval 489 o3/a3 18 (.295,2.785) 930 fuwA UMY
wazivzalaniohih ot > o marznala

2. Tunufnunhiinmsasemiitniszamlhminadldmelu 2 deuniels 1dqu

ﬂnqwﬁomnnﬁmunmsﬂu Faimnin Gihaloud) 1 udahnmsasemr
ANATAIIN ndWn 2mmm‘h] WhnisFainninventas audn vinninteu
unmammomm:nwﬂuaw
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muii | ihmindouaa [ aminudion
1 129 130
2 133 121
3 136 128
4 141 129
5 138 132

. magnhwinnswasvd oaaainisnsenaiiu Normal distribution
wnagewi e = .05 Tniminmdvnsunamnniniminmasndsasemsniell

¥

ninkaminageuinza sl ldanioiifitnsaaems It 1dwalu 2 ideu

Y. 99M195% confidence interval Yo WaA1MIMIT eI IMinindY
nouaauasIMminindondiaa

. lummadvunmisedademindnndimiateduiouivienndamand Taver
Wﬁmsﬁau%mn’mmw%f;ugm (AzUUMIAN 10 AZLLY) Manzﬂnmq'hms
Wazinuudsnissinnsnadudslumndoudsuenidniohl  Imodouramieds
‘ln"mu"nf?nmfiduiimsf?ﬂuutﬁmﬁ:'ﬁﬂznuufﬁﬁnﬁupun’n q‘ AU 8 A
udrvanzuuunousulIganadivuenadanioas (grade point average : GPA)

) ]
VOAURDSAUANU

Aun 1 2 3 4 5 8 7T 8

X: fzuuunGEAMmIEAINUgIM | 4 8 ¢ 65 35 8§ 1T 5

y : GPA (téu 4.00) 21 31 34 298 21 33 28 23

fMnuaf i indoyn

Ix = 46 Iy = 22 EIxy = 1379
x* = 3085 Iy! = 6242
f =6 y = 275
S = I(xi—%)? = 20.5, Syy = yi-y)Y = 1.92, S,y = Exi-%) (-9 = 5.9

ST 204 (H) 149



wuydimnuduiuivesx uar y ogluiduvx = o+ fix
. 93M1 Least square estimate Y83 Sp LAz B
- . . .
¥. 148y Prediction equation
fl. 941 Point estimate U9 4v.7.s iazeduiwnumue wazdy wie n.
Tonzuuudsmugiu 5.5 aziuun vwszanariue noezidousuds GPA ihla
A VNAABU Ho: f1 = 0 1oty F—test fAMua @ = .01

. dwnuduiuives X uar Y eglugihieia  Awlszuneed g =

L] « ¥ - b4 ' - < o - 4 b 4

imsnaasanenaaouIne 4 yiavlvwanenisaigidulave My miamiala
« a4 T oo 4 44 ' o o o ¥

mloufunioh Timeiddmgan q funazdnuazanuudsusvesdune q

AU 20 ‘ﬂ‘u HUQE)BﬂllJN 4 W’)ﬂOUNdU llﬂﬁuW’]ﬂ]ﬁ,ﬂUllﬂﬁVYUﬂ llﬂ'l")ﬂﬂ’ﬂllﬂ'i

v
-

(hua) wdson 3 1denTduds ‘lﬂnamu

1L]U ].
A B C D
11 24 5
8 1.3 2.0 9
3 15 1.7 1.0
4 5
5 8 1.6 7 i2= ] ,-Ez | xh = 26.2
6 9 1.0 7
Total : T; 2.8 5.6 8.4 38 | G = 206
T? 7.84 1.36 70.3% 14.44 124.2
Mean : X; .56 12 1.68 .76 X = 1.03

-t . 1 [ -
auYAI Population: vo3d g e i lasudousazryiamatingg
wanuav v Normal Wiiek = b = o = b = o samaaEUT @ = .01 N
) : t 4 - T + . 1
dug uadudioldly 1 wialuandrain  vinnanimarovszasidnieliid

Yu¥ia 4 yuiadne 7 dulumsyaomiieiguauTavo misydad
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5.

6.

hL = ”"2"' .un_#c2+ £P L i Contrast n¥ehlmsizinala  sam

Tunsdamndunn Wuhdyenieduduziudninnndiiu iteaduuTeemis

Fldmuanuiuve 110 200 Au UNnglwiudae 120 AU taTmIUANLILYEY
s 500 au Usingiuvudiy 240 Ay yuniuarenieluddadu (proportion)
vawwnmumumnmwawmmmuﬂ'w Thhnsnaneunundgfia = .08
iRediuaUANUTUYE U 1BESIV 95% confidence interval YBIANIAN

! 4 Vo -
fMavosdan U e AT NG

Tunsanmdwnuduiuissndinszdumsdovuazssduanuaulufoatums
- - : Y ) ‘
dodludszme Taviimisdminidoulussdumd o anamua 200 AU $umna

szaumIsAnNuIazsEAuUANua U ANl

szaun e le
szaumsnnu | Tieuluoe | awlesdwnans [awlenn | 5w
Uson 14 37 32 83
Wiggned 19 42 17 "8
qnIniggnad 12 17 10 39
59U 45 96 59 - 200

smagoun e = .05 MszaumsAnwasanuaulaufsItunles
L o L) \1 T °

Talszmmiludaszaenunioll -mimuasivesdadanaaou (Test  statistic) 1

= 7.4646 IMumraditmmvesdradaual

. Y . . y

nou' 3 lwenIWdTumtadad 52 T wuunduudaldfu (with replacement) 14
v 3 ¢

y iusnou i indiniuldhiin s e 1dviinsmanesedradvadutl 128 a3a

uAazed arud I Indindulalun s ) 1duads

y 0 1 2 3 kLY

1)
LRI TLER 42 62 22 2 128
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WNATBUAUNAG N MInansanllvidnavid nasesnusaihy Binomia
distribution 711 p = % vienaaoudy Random vaiable Y 1 nuanuaq 1fly Binomial
distribution ¥ p = % (n = 3) lnaaoun a = .08

e 1
Hinuma &1 Y dnviuanuad 1y Bisomial (N =3, p = 7 ud

0 1 2 3 T
Prly = v 27/64 27/64 9/64 1/64

Amuagas Widonldmudesms  vigasidedldornlifluswmsgasi

1z = &1zt -do

VG’%/H1+U%/I‘IZ

2.1 = Ki=%)-do 2 = (ni — 1)st + (n2 — 1)s?
s 1 +__’ P ni+n2—2
"V oo onm

3z = B1=P2) - do

V§i81/n1 + P24z2/n2

Podoe/n
d--do
7t $a/vn
t t n 2 t 2 2
8 N = I nSST = 1 ¥ x-g S8 = I LENRCS
1= i=1j)=1 i
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9. bo

Y- bix

b = Z(x;-%) (yi—-Y) = Ixyi — Xx; Lyi/n o
Z(xi- x)? Ex?~ (Zx)*/n

SST = E(vi-¥) = Eyf- (Zy)*/n

SSR = b; Z(xi-X) (i~¥) = b [Exiyi—Exi v ]

1 A i > "t clz
10 L = L cys,L = I ¢X,0n = MSEXL —
i= | i= l=|l’h

11. ¢ = Ei—-X)(i-y = Ixyi—-IxiZyi/n '
vV I(xi-%)? I3 V[EXf = (Zx)*/n] [ZyF- (Zyi)*/n]

\

12. (1-a) 100% Confidence interval ¥04.............

o} oi
M~ 200 (R =%2) £ 2,5 \/E

=2 flo (X —X2) % ¢, /2 Sp n +:2
Pifir P2
P1—p1 ﬁﬂ (ﬁ:—ﬁl) *Zgn na + nz
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’ :
RagvaaauMn 1/2526

1) Chi-square, (n— 1)
2) n - oo

A .
DE® = 6E® =E (X)= e -Lap-p

4) 1, goodness of fit test 2. Test for Independence 3. Test for Homogeniety
5) Type I-error, Type |l-error
8) Ho : = g2, H: 1> p2, onetailed test
7) B, X
8) ifaduAse, (n -2)
9) F-distribution , (a1 - 1, p3 ~ 1)
10y AwANUTONY osn 0190817141929 (295, 2.785) vrIIUAIRUNES w0
ot/ad Vidw st li1a% of > of insaw Lower limit = 295 < 1 umavh
o} ewnuni of 1a
Woup = pi—p2 Taudi u = iminmdorouanuas
ur = diminimasvdion
n.
1) Ho. up = 0
2)Hy: wp > 0
3) a = .05
4) CR:T > 4, 05 = 2132
5) & = (Tmindouaavesnud i - miandsanvouii),i = 1, ..., S
di:-1,12, 8,12, 6 ‘
IZd; = 37. Xdf = 389
d =315 = 74
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. 115.2
$3 "Tl—"l' (Edf- (Ed)*/n] = %[389 ~@NY/s] = —— = 838

(8]

v28.8 = 5.367

8¢

a 14
e~ saivp = S.36745 o083

6. "t = 3.083 > 2.132 3 wWiias Ho ¢ = .05 Wudeayfldhitmsanemis
q-t: » -
Atilanalu 2 1heu

Y. 95% Confidence interval Y8 up A0 d  t, /7 Sa/vn

] 1 ]
= d % t4, 02554 /Vn

~

= 7.4 2776 (M-)

5

= 7.4 t 6.663

(.737, 14.063)

_ Zxi-X) (vi-Y) _ 59 _ -7
3. n.blww—zols—.29w5|

bo = y—b)Xx = 2.75-{.29) (6) = 1.01 = Ao

~

v. § = 1.01+.29x
;0 4 -~ 4. 1 4 - -
fi. ﬂ7,5 = L.01+ .29(7.5) = 3.2045 uuﬂaunf?nmn'lﬂﬂ:uum'nﬂmﬂﬂmﬁ?
wugw 75 fznuu eld GPA Tamade 3.18
Vs = 1,01 +.29(5.5) = 2.6193

3. HOZﬂ; =0
H} :ﬂl = 0
a = .01

CR:F > fqu, ¢ o = 13.75
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1 f. 910 ANOVA table
SST = I(y;i—-y) = 1.92
SSR = biZ(xi~X) (y;-¥) = .29(5.9) = 1.711

ANOVA
S.V. df SS MS f
Regression ' 1|SSR = 1.711 1.711 fe _ 1673151 = 48.5142
Error 6 SSE = .209|.035 = MSE
Total 7 | SST = L.92 )

fe = 48.5142 > 13.75 lﬂl]!"}lﬂ'li Ho Wi @ = .01 afldazinunde-

mm?wumummm‘lmmuw GPA "lﬂ
9% 0?'/)( = MSE = .035

¢ om = dugundonielion |
t = 142U treatment = 4
M = N2 =ny=mng=5 N =20
Ho :ua = up = pc = uo
H : % mean 0813960 1 § vy
a = .01
CR:F »fg, 18 .0 = 5.29 g
M fc 910 ANOVA table

4 5

SST = L L xf 200 | 262-@06°_ s5501018 = 4082
=1j= i’ N 20
4 2 2

SSt, = Z LG 1242-21218 = 24.84-21.218 = 3.622
i= 1M N 5
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ANOVA

S\V. df Ss MS f
Treatments 3 [SStr = 3.622 1.2073 'c _ 1.53;3 = 14.2035
Error 16 |SSE = 1.36 .085 = MSE
Tota 19 |SST = 4.982

158

. | t .
S fe = 142035 > 5.29 snlfias Ho e = .01 aginlunia ¢ wila
atdimmlumsviomsiigravTavesnsmian

4

L = ”";‘“B—”C;”D 1 Contrast iws1y X &= 0 lags :
i=

1
C:=Cz='2',Cs=C¢= -3

0 fia+its fic+up _ XatXs_Xc+Xp_ (.56+ 1.12)ﬂ_(1.68+76)

2 2 2 2 2 2
= *38

N 4 o _ 1 1y _

a; = MSEiffrT; = 085 (T)4 (‘Z)‘ .017

» { - 1
W ps uay p ifludaduvesrsiniudvuazye mgmniudivadidy

Ho:p: = p2
H1:p1>pz
a = .05

CR : Z).Z.os = 1.645

~ -~
Pi— D

g 1
B3 (—+--)
m n2

te =

np = 200, x, = 120, p, =3 o 120 _ ¢
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= 500, = B o= = = & -
n2 00x; 240,])2 o 500

F. = j—
P =i m ~ 200+500 7 00 ~
= ¥ '_ 2869
.. tc 'J 6 48 l- ’ .0418
(.51) (49) ( =— 200 Tﬁ)

= 2.869 > 1.645 (IW{rs Ho N @ =

' ~ 4 4 ¥
UINAINOIMNYININUAWY

05 oyl uve s winiude

mnumg Mmanaasuauudgnludens 1y x2 - est Widinsz H i pr > pa

¥ 3/ I
O H:i:p # p2 Lﬂmiﬂ‘v-t—test N30 2° —test H1A

95% confidence inzerval Y04 p; —p: fio

\ ®1-P2) £ 225 Pir |, P2Q:
A ni n2
‘\
T s “’il%\(‘6"4’ (.48) (.52)
\ 500
= (-12\: .0808)
= (.0392,.2008)

8. Ho: 1~n"umsﬁnms\w.ﬁ’ummnu‘lmﬂuﬁn:vn'aﬁ’u
H,: num:ﬁnmunn nummﬂu'li'lmﬂuam.nanu
a=.05
CR: X?> y& .= 9488, df = (3- HE-1H=4

X = ‘2' : (°“e._°“) Tavd ¢ - Rnici \
4
78 X435 78x96 78x59
19 (——2667%); 2 ( . 17 ( 78
39x 45 39% 9 39><59
22220 17 (222 0 39
2 (32ss) | (3206 | 1o(B22)
45 96 59 200
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x¥= 7.4646 < 9.488 151 lannsolfias Ho M a= .05 aydhiszAums

Anvazseauanumulududasedniy

I Ho:Y ~Binomial (n =3, p = 1)
H, : y Tusimuanusatihy Binomid distribution
a= .05

CR:X*> g = 5991, df = $waumeniisaniudly x2-1 =31 = 2

Ry
2 E(Ol ei)

Xc = Ei
n =128
Y 0 ! 2 3 591
Priy=y]=p 27/64 27/64 9/64 1/64 !
e = np; 54 54 18 2 128
es = 2 < 5 ADAINAU &5 M IADLIBL 5
| v 0 ! 22 5%
oi 42 62 24 128
& 54 54 20 128

» _ (42-54) (62-54)° (24-20)"
- 54 54 20

= 2.667+1.185 +.8 = 4.652

x2 = 4.652 < 5.991 i Mennsodfias Ho % a = 08 WWaghhy

Amuaneaaily Binomia distribution Wiiip = %
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